

重温激情燃烧的岁月

本报记者 苗春 文并摄影

100张从中华人民共和国成立至今不同年代优秀经典影片的剧照与海报，镶嵌在深棕色的镜框里，在展厅里米色的墙壁上蜿蜒萦回。脍炙人口的片名，可歌可泣的故事，魅力十足的艺术形象，组成了一道流光溢彩的画廊。

8月14日至18日，由中国文学艺术界联合会、中国电影家协会主办，大众电影杂志社承办的“光影铸就中国梦：喜迎十九大——《大众电影》刊载优秀经典影片剧照与海报展映”，在中国文艺家之家展览馆举办，受到了业内外人士的好评。

百张图片 激情岁月

流连展厅，令人目不暇接。展览展出的剧照和海报，让人重温了辉煌历史中充满理想与朝气的激情年月，体会到革命现实主义和革命浪漫主义经典电影作品的影响力和感染力。展览展出的第一张图片是《大众电影》刚创刊不久的1950年第8期封面，内容是纪录片《中国人民的胜利》海报，影片由北京电影制片厂和苏联中央文献电影制片厂联合出品，领袖毛泽东的形象高大伟岸，各民族人民精神焕发，载歌载舞；第二张展品是故事片《钢铁战士》海报，1951年第16期《大众电影》的封底，影片的编剧、导演都是成荫，英雄的身姿格外质朴刚毅。此外，上世纪50年代剧照或海报有《南征北战》《鸡毛信》《平原游击队》《柳堡的故事》《党的女儿》等；上世纪60年代的有《今天我休息》《红旗谱》《洪湖赤卫队》《红色娘子军》《冰山上的来客》等；上世纪70年代的《小花》一枝独秀，是1979年第10期封底；上世纪80年代的《庐山恋》《人到中年》《高山下的花环》《人生》《红衣少女》《红高粱》等五彩缤

纷；上世纪90年代的少不了《焦裕禄》《周恩来》《孔繁森》《红河谷》《离开雷锋的日子》等佳片；21世纪以来的影片我们更加熟悉，如《那山那人那狗》《建国大业》《杨善洲》《狼图腾》《湄公河行动》等。最后一幅是最近正在公映的《血战湘江》。可以说，每一张图片的背后都蕴藏着一段令人追忆的往事，都凝结着每个时期电影人的智慧和力量。

中国影协分党组书记、驻会副主席宋宏介绍，《大众电影》是中华人民共和国成立后创办的第一份电影期刊，于1950年6月1日创刊，是由中国文联主管、中国影协主办的通俗性电影刊物，也是当今世界上历史最为悠久的电影杂志，有着广泛的群众基础和社会影响。杂志曾创下迄今无人打破的单期发行960万册和年平均每期发行879万册的两个世界纪录。广为人知的大众电影百花奖也是由《大众电影》杂志于1962年创办的。《大众电影》较完整地记录了新中国电影的前进步伐，刊登了大量优秀经典影片的剧照和海报。这次展览展出的100张珍贵图片，是主办方从930期《大众电影》杂志中甄选出来的。

寓教于乐 艺术良心

尤其难得的是，一些著名电影艺术家和文艺家也到展厅参观了这个展览。他们是于洋、杨静、田华、王晓棠、陶玉玲、谢芳、张目、杨在葆、翟俊杰、温玉娟、王兴东、王冀、卢奇、陈力、孙维民等。他们无一例外地都是展出的这些照片和海报上的主人公或者这些电影的主创。

中国电影事业从中华人民共和国成立以来，之所以能够取得令人瞩目的成



著名演员谢芳（左二）等在谢芳主演的电影《青春之歌》剧照前留影

就，正是因为有以这些著名电影人为代表的电影工作者勤奋工作，努力开拓，创作了一大批优秀作品，塑造了一大批生动感人的银幕形象。

著名演员王晓棠在《神秘的来客》海报前驻足、留影。她告诉记者，这部电影是她出演的第一部电影，她当时才21岁。影片拍摄于1955年，在1956年春节期间上映。当时中华人民共和国成立不久，观众特别喜欢反特片。影片改编自一部短篇小说，当时有不少抓特务的真实故事，影片的主题歌《缅桂花开十里香》也很好听。影片开拍前准备得很充分，是在东北搭了南方的景拍摄的，进度也很快。虽然60年过去了，但她对拍摄时演员遴选的严格、大家对政治导向和艺术风格的孜孜以求等细节，仍然记忆犹新。

影片《邓小平》的海报也入选了这次展览。在片中饰演邓小平的著名演员

卢奇动情地谈起自己创作角色的感受。他表示，“电影需要寓教于乐，因为下一代要在我们的电影中受到教育和启发，才能健康成长，我们的国家、民族才能有大作为、大前途。我们要对下一代负责，在影片中塑造积极的、阳光的形象，创造正能量。”他的话引发了老艺术家们的深刻共鸣。

八一厂导演陈力此次有《周恩来的四个昼夜》和《血战湘江》两部电影的海报入选展览。她告诉记者，展览中太多的电影是自己小时候看过的，自己一直是仰视这些老艺术家和他们的电影的。“没想到竟然有自己执导的两部电影人选，我感到很幸福，也感到压力很大。我这个年纪是承前启后的，前辈们做得很优秀，也特别希望比年轻的人们多看看展览，因为这些优秀电影是能够启发人、教育人的。电影不能纯娱乐化，还要有艺术良心。”她说。

荒漠。盗花贼在逃荒途中奄奄一息。善良的牧羊姑娘不计前嫌拯救了他，盗花贼幡然悔悟，接受了心灵洗礼。舞剧立意人类的无限贪婪会对自然生态造成严重的侵害，只有自我救赎、转变观念才能换回与自然生态的共生共存，号召人们尊重自然规律，保护自然生态。

专家们认为，这部剧选择了人类共同关心的环保主题，用出自当地本土文化的寓言故事来诠释人类与自然的和谐、人类对自然的敬畏和对现实的关照，有眼光，立意好。该剧的文学脚本为舞剧的创作和编舞提供了广阔的的空间，全剧通过“重生起贪欲”“盗花灾祸起”“残芳泣英雄”“大爱惊天地”4幕，使戏剧冲突正好构成起承转合4个阶段，按照戏剧的规律层层递进地展现在观众面前。另外，整部剧恢弘大气，流畅性以及演员的表演都可圈可点。作品在情节构成、舞蹈动态设计、音乐的塑造等方面，都有很好的基础，舞蹈语汇和音乐充分挖掘了鄂尔多斯当地的典型性元素。中央民族歌舞团副团长王成刚说，环保题材的舞剧很多，往往容易概念化，但这部剧的演绎恰如其分。原中国歌舞团团长、国家一级编导刘江说，通过这部剧，能让观众充分体会到草原儿女热爱家园一草一木的质朴感情和保护草原生态环境，让它永远像天堂一样美丽的纯真梦想。

英文歌剧《红楼梦》将在中国巡演

美国旧金山歌剧院制作的英文歌剧《红楼梦》将于9月8日开启中国巡演。该剧虽为英文演出，但主创全为华人：赖声川执导，盛宗亮作曲并与黄哲伦联合编剧，叶锦添担任舞美设计，主演为石倚洁、武赫、石琳、苑璐、李晶晶、张秋林、何佳陵、郭燕榆等。

英文歌剧《红楼梦》去年9月在旧金山歌剧院首演，是这部中国古典名著首次以英文歌剧的方式登上西方舞台。今年3月，该剧又亮相于香港艺术节。

赖声川介绍，这部歌剧选取了贾宝玉与林黛玉、薛宝钗的爱情与婚姻为主线，折射出大观园乃至大清王朝的兴衰，并依据故事主线并遵从歌剧的演出方式，保留贾宝玉、林黛玉、薛宝钗、贾母、王夫人、元妃、薛姨妈7个主要人物，还设置了一位洞察全局的老和尚，围绕灵石和仙草的神话，作为“戏外戏”讲述者。“该剧围绕灵石和仙草的神话展开，以新视角讲述传统的故事，力求让观众在现实与虚幻不断切换的场景之间，感受恍若梦境的美丽和现实的冰冷，感悟到人们对美与爱的永恒一梦的追求。”赖声川说。

该剧由北京保利剧院管理有限公司与阿姆斯特朗音乐艺术管理有限公司合作引进，将在北京、长沙、武汉三地各演出2场，还将在三地举办中美文化交流活动，并举办大师班、工作坊等项目。（白丽薇）

民族舞剧《库布其》用寓言呼吁环保

博睿

日前，由内蒙古鄂尔多斯民族歌舞剧院创作演出的舞剧《库布其》在北京上演，受到观众和业内专家的好评。

该剧的文学剧本源于鄂尔多斯市库布其沙漠上流传的一则寓言故事：草原



民族舞剧《库布其》剧照

族人与神奇花在草原上和谐共生。神奇花有救死扶伤的功效，同时也护佑着自然生态。一位病危之人享受了神奇花的治愈功效，一念之间却生了贪欲，强夺神奇花以致花儿衰败，草原幻化为

荒漠。盗花贼在逃荒途中奄奄一息。善良的牧羊姑娘不计前嫌拯救了他，盗花贼幡然悔悟，接受了心灵洗礼。舞剧立意人类的无限贪婪会对自然生态造成严重的侵害，只有自我救赎、转变观念才能换回与自然生态的共生共存，号召人们尊重自然规律，保护自然生态。

专家们认为，这部剧选择了人类共同关心的环保主题，用出自当地本土文化的寓言故事来诠释人类与自然的和谐、人类对自然的敬畏和对现实的关照，有眼光，立意好。该剧的文学脚本为舞剧的创作和编舞提供了广阔的的空间，全剧通过“重生起贪欲”“盗花灾祸起”“残芳泣英雄”“大爱惊天地”4幕，使戏剧冲突正好构成起承转合4个阶段，按照戏剧的规律层层递进地展现在观众面前。另外，整部剧恢弘大气，流畅性以及演员的表演都可圈可点。作品在情节构成、舞蹈动态设计、音乐的塑造等方面，都有很好的基础，舞蹈语汇和音乐充分挖掘了鄂尔多斯当地的典型性元素。中央民族歌舞团副团长王成刚说，环保题材的舞剧很多，往往容易概念化，但这部剧的演绎恰如其分。原中国歌舞团团长、国家一级编导刘江说，通过这部剧，能让观众充分体会到草原儿女热爱家园一草一木的质朴感情和保护草原生态环境，让它永远像天堂一样美丽的纯真梦想。

深圳卫视播出《年代秀》第三季

文化和综艺娱乐相辅相成

冷淞 张丽平

深圳卫视《年代秀》作为一档自2011年便诞生的优质节目，闯过了电视综艺节目模式风眼的包围，在当今创新研发的高位竞争中依然屹立不倒。2017年，《年代秀》再次找准了电视综艺发展和观众审美需求的新风向，以“中国文化季”为鲜明主题，从新鲜的综艺切入入手深入到了文化落点。

对于中国人而言，“年代”具有独特的意义，不同的年代是中国阶段性社会风貌和大众集体记忆的载体，具有丰富的意义指代。《年代秀》以全明星代际互动综艺秀为节目定位，不仅选择成长于不同年代的明星嘉宾，还在内容的构建上强调时代性和年代感，这深深切中了不同年龄层的受众需求，从立意上便靠近了节目的全民属性。

新一季《年代秀》从节目的全民性出发，新增“全民关键词”版块。节目邀请素人以视频的方式向场内明星出题

发问，明星需要根据视频中素人的描述来猜测素人所提到的事物或事件。这些问题也是节目组通过微博、知乎、豆瓣等社交媒体向全民征集的。在互联网时代做全民性节目，互动是必不可少的方式。节目用代际概念进行跨年龄段覆盖，又以互动性将明星与素人、场内与场外、各个代际之间无阻隔地连接起来，成就了节目的全民属性。

电视综艺节目长期偏重于大众娱乐功能，如何自然地加入文化内容并形成有效传播是一个亟须探索的问题。新一季的《年代秀》每期设置了不同的文化主题，如二十四节气、“一带一路”、诗词歌赋、香港回归20周年等，又以素人演员的现场情景表演、明星嘉宾演绎的“年代小史记”等时空串联方式，将人们带入主题之中，让节目呈现出了实实在在的文化属性，在不回避综艺手段的同时将文化主题做到了既有趣又有用。

儿童安全主题电影《超级伙伴》开机

日前，国内首部以青少年儿童安全为主题的电影《超级伙伴》在北京开机。影片通过讲述一个叫夏天的五年级小学生与他的邻居之间发生的故事，将儿童青少年可能遭遇的意外伤害，以未成年人的视角展现出来。11岁左右的小学生将在影片中“挑大梁”。

据制片人杨巍巍介绍，一些统计显示，现在中国内地每天有约150名儿童死于交通事故、中毒、跌落伤、烧伤、溺水等意外事故，这其中，很多意外伤害是完全可以避免的，所以，孩子自身的安全教育应该得到加强，以防患于未然。影片在剧本创作阶段就搭配了时下最为儿童和青少年喜爱的科幻、喜剧等因素，将安全教育知识巧妙地植入其中，孩子和家长可以通过影片学习到一些安全知识。（李霆韵）

◎墙内看花

艺术真实才是硬道理

马立新 薛复英

文艺作品的内容和思想观念要向“绿色环保”看齐，也就是习近平总书记在文艺座谈会上特别强调的“启迪思想、温润心灵、陶冶人生”等审美价值。

两年以来，我国广大文艺工作者力戒浮躁，深入生活，创作了像《战狼2》《湄公河行动》《绝命后卫师》《中国诗词大会》《朗读者》等一批标志性的优秀文艺作品，这些作品“像蓝天上的阳光、春季里的清风一样，能够启迪思想、温润心灵、陶冶人生，能够扫除颓废萎靡之风”，达到了振奋人心、供给营养的水准。

不仅没有营养，反而表现出负能量的艺术如果大行其道，不仅损害社会大众的身心健康，而且也对国家文化安全构成很大挑战，必须加强管控。该怎样创作才能让艺术作品广受欢迎呢？如果我们认真检视《战狼2》《湄公河行动》《绝命后卫师》《中国诗词大会》《朗读者》这些典型的低碳艺术作品，就会发现它们有一个共同的本体特征——艺术真实。所谓艺术真实，就是遵循生活逻辑、历史逻辑或情感逻辑，来设计故事情节，塑造人物性格，再现和表现丰富多彩的社会生活。

《战狼2》正是以高度的艺术真实，向我们展现了一个有个性、有本领、有情怀、有担当、血肉丰满的当代英雄形象——冷锋。他既有别于那种高大全式的神性英雄，也不同于那种充满“匪气”“痞气”或“流气”的另类英雄；前一种英雄形象因过于理想化而失之于虚假，后一种英雄形象因过于刻意而失之于媚俗，其症结都出在背离生活逻辑，也就难以实现艺术真实。冷锋则是一个扎根于丰厚的生活基础上的、真实可感的英雄性格。他一身正气，但也会因捍卫真挚的战友情谊而失控伤人，犯下大错；他是为了寻找杀害自己爱人的罪犯才只身踏上成就英雄的万里征程；在异国他乡遭遇恐怖袭击，他首先想拯救的是自己的“儿子”和“儿子”的母亲；在命悬一线的艰难时刻，他挺身而出，为所有无辜的人而战。这样的英雄行为因为符合人性的逻辑而真实，因为真实而感人。《湄公河行动》中深入虎穴缉拿毒枭的行动队长高刚、《绝命后卫师》中为了革命理想而慷慨赴死的红军师长陈树湘等英雄形象也都具有同样的性格特质。

《中国诗词大会》《朗读者》这些近年涌现出来的原创性电视综艺节目，则以蕴藉隽永、回味无穷的中华美学品格，向我们彰显了另一条低碳艺术的创作路径。《中国诗词大会》所采用的竞赛流程固然紧张激烈，但较之艺术形式对观众的吸引力，节目中参赛选手、主持人及嘉宾对中国古典诗词及中华美学精神的倾情演绎和诠释更加耐人寻味。《朗读者》奉献给观众的不仅是一篇篇经久弥新的经典美文，更是一个个震撼心灵、催人奋进的励志故事。这样的艺术创作遵循着情感逻辑，以独具匠心的现代艺术形式，传承底蕴深厚的中外优秀传统文化，达到了艺术真实的最高境界，为我们创作多样化的艺术作品提供了新的经验。

“年轻的老演员”韩雪

文依

韩雪是位“年轻的老演员”，年龄并不很大，却已经出道17年了。

在最近热播的古装大剧《醉玲珑》里，韩雪饰演的不再是一个年轻女子，而是一个年长的、有地位的女长者。这个人物的性格比较深沉大气，内敛含蓄的爱情戏被韩雪处理得简洁而有层次，“眼睛里有戏”。

《醉玲珑》制片人唐丽君希望韩雪能出演桃夭这个角色，她没看剧本就答应下来。日前她在腾讯网剧《逆袭之人生璀璨》中饰演一个很有气场、带轻喜剧色彩的“大姐大”，也是因为信任这部剧的导演——执导过电视剧《红色》的杨磊。

韩雪保持着强烈的好奇心和上进心。她说自己参与《醉玲珑》其实是一个学习的过程，她也曾做过制片人，想知道现在国产古装大剧的拍摄制作水准。她也希望能出演文艺电影，不怕小众，不怕有情感浓烈的戏，而且渴望出演反派角色，突破观众和业内人士给自己框定的局限。目前，韩雪在互联网上做了《积极的悲观主义者》的英文演讲，令人刮目相看。她说，她把拍戏间隙的碎片化时间利用起来学英语，就是因为有兴趣，要给生活一种养分，并不是想出国拍戏，更不是为了作秀。

每年冬天天下雪的时候，很多人往往会想起的歌还是韩雪2004年录制的那首《飘雪》。韩雪说自己不是一个愿意分享个人故事的人，但唯有唱歌、写歌词时例外，她会把自己的情感故事、记忆甚至跌跌撞撞放在歌里。将来她还会把这些年重新成长的感受放在第5张个人专辑里。

韩雪如今特别有紧迫感。“我不定长远的、够不着的目标。我希望演适合自己的好戏，每次拍戏都有进步，都开心。当然还希望能不断拓宽知识边界，补充营养。小时候觉得有时间挥霍，现在已经没有时间来浪费了。”



韩雪近影